

**В**осемь лет назад в индонезийском городе Бандунге состоялась конференция глав государств и правительств независимых стран Азии и Африки. Уже тогда, в апреле 1955 года, для всех, кто не слеп, стало ясно, что Бандунгская конференция ознаменовала собой наступление нового этапа в современных международных отношениях, когда голос бывших колониальных и зависимых стран, сбросивших оковы иноземного гнета, зазвучал в полную силу, провозглашая как свершившийся факт рождение солидарности народов Азии и Африки в великой битве за мир, свободу и независимость.

29 делегаций, представлявших в Бандунге самые различные в политическом и экономическом отношении государства, совместно выработали принципы, которые и по сей день лежат в основе внешней политики подавляющего большинства стран Азии и Африки. Сущность принципов Бандунга сводится прежде всего к тому, что независимые государства двух континентов выступили в поддержку борьбы всех народов, томящихся под колониальным гнетом, за свободу и независимость, осудили расовую дискриминацию и заявили о равенстве всех рас и всех наций, больших и малых. Страны Бандунга призвали все государства мира положить в основу международных отношений принципы мирного сосуществования. Наконец, в резолюциях Бандунгской конференции большое внимание было уделено и проблеме скорейшего достижения соглашения о всеобщем и полном разоружении под эффективным международным контролем.

Дух Бандунга — дух братства, единства и солидарности афро-азиатских народов — прошел хорошую проверку временем. Поражения, нанесенные империализму за последние восемь лет, показали силу и жизненность идей, провозглашенных в Бандунге и подтвержденных на конференциях солидарности народов Азии и Африки в Каире, Конакри и Моши. Отмечая восьмую годовщину Бандунга, советские люди радуются великим победам национально-освободительного движения и гордятся тем вкладом, который наша страна внесла в дело борьбы против колониализма. Ведь именно по инициативе главы Советского правительства Н. С. Хрущева XV сессия Генеральной Ассамблеи ООН приняла историческую Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Крах колониальной системы империализма был бы немислим без растущей и крепнущей солидарности борющихся народов Азии и Африки, которые в своей борьбе опираются на поддержку Советского Союза и других стран социалистического лагеря, вся мощь которого ограж-

дает освобождающиеся народы от империалистического экспорта контрреволюции.

Исторический опыт подтверждает жизненность и справедливость принципов мира и мирного сосуществования, выдвинутых в Бандунге. Об отношении к ним народов Азии и Африки говорят итоги Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир, состоявшегося в июле прошлого года в Москве. Делегации 62 стран Азии и Африки единодушно проголосовали за его решения. В духе Бандунга прошла

и Третья конференция солидарности народов Азии и Африки в городе Моши. Участники конференции, прибывшие из 60 стран двух континентов, заявили, что они твердо верят в мир и борются против империалистической политики войны и агрессии, за независимость всех народов. Они поддержали принцип всеобщего и контролируемого разоружения и мирного сосуществования государств с различными социальными системами.

Характерно, что на конференции в Моши, как и на предшествовавших ей Первой и Второй конференциях солидарности народов Азии и Африки в Каире (1957 год) и Конакри (1960 год) еще раз были подтверждены десять принципов Бандунга. Это говорит о том, что дух Бандунга, принципы Бандунга являются не только выражением основ внешней политики

миролюбивых, независимых государств Азии и Африки, но и программой массового народного движения афро-азиатской солидарности, объединяющего сотни миллионов людей на двух континентах. Идеи Бандунга являются в то же время наглядным свидетельством всепобеждающей силы и жизненности провозглашенных великим Лениным принципов мира, дружбы, взаимопонимания и сотрудничества всех народов — больших и малых.

Национально-освободительное движение в странах Азии, Африки и Латинской Америки всегда рассматривалось и рассматривается коммунистами, всем международным рабочим движением, как надежный союзник в борьбе против общего врага — империализма и колониализма, за свободу, мир и социальный прогресс. Вот почему для Советского Союза, для всех стран социалистического лагеря не было и нет никакого вопроса в том, как отнестись к появлению на международной арене новой политической силы, получившей наименование группы государств Бандунга. Вот почему Советский Союз и все социалистические страны приветствовали ее решения.

Факел афро-азиатской солидарности, вспыхнувший восемь лет назад в Бандунге, разгорается все ярче. Нельзя остановить победоносное движение народов Азии и Африки к окончательной победе над темными силами войны и колониализма.

## Восемь лет борьбы и побед

О. ХАРХАРДИН